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Wynalazek dotyczy urządzenia do wy¬
twarzania dwutlenku wodoru z roztworów

nadkwasów i nadkoli przy użyciu aparatów
destylacyjnych w postaci rur,

Wiadbimo, że roiztiwory kwasu nadsiar-
kowego lub nadisiarczanów w kwasie siar¬
kowym można przepuszczać przez stojące
rury, ogrzewane z zewnątrz, a utworzone
pary dwutlenku wodoru oddestylowywać
w ipirzeciwiprądzie do kierunku przepływu
płynu, a więc w kierunku ku górze. Wia-
diomo również, że roztwory kwasu nadsiar-
kowego lub nadsiarczanów można ssać
przez stojące rury, ogrzewane zdołu, ku
górze, przyczem utworzone pary dwutlenku
wodoru przechodzą przez rury w współ-
prądzie z, pifrynetm.

Sposoby wymienione posiadają tę wadę,

iż proces destylacji wskutek ruchu miesza¬
niny płynu i utworzonych par w rurach
stosunkowo wąskich przebiega nie równo¬
miernie, lecz raczej okresowo, od czasu do
czasu wyrzutami. Poza tern, w celu osią¬
gnięcia większej wydajności, przy wytwa¬
rzaniu dwutlenku wodoru należy używać
bardzo długich rur destylacyjnych lub też
destylację przeprowadzać stopniowo w
różnych rurach stojących. Według wyna¬
lazku destylację płynów, wytwarzających
dwutlenek wodoru, przeprowadza się w
rurach, połażonych poziomo, ogrzewanych
od wewnątrz,, a również niezależnie od tego
i od zewnątrz,

Na rysunku przedstawiono przykłady
urządzeń według wynalazku, a mianowicie
fig. 1 przedstawia aparat poziomy, fig. 2 —



poclofany ąpąrat % wypełniającem ciałem o
postaci sworznia śrubowego, a fig. 3 —
iMad z czterech aparatów, włączoiiiych je-
d«ft nad drugim.

Apiaitiart według fig. 1 składa się z po¬
ziom/o ułożonej rury destylacyjnej a, z ru¬
ry ogrzewczej 6, umieszczonej w tej rurze
destylacyjnej, i z rury zewnętrznej c, obej¬
mującej rurę destylacyjną a. Pierścieniowa
komora destylacyjna d jest ograniczona
wewnątrz koimorą ogrzewczą e i takąż ko¬
morą zewnętrzną f.

Poziomy aparat rurowy pracuje w ten
sposób, iż parowanie płynu, przepływają¬
cego przez komorę pierścieaiiową dr jest
powodowane głównie ogrzewaniem wewnę¬
trzne} rury destylacyjnej 6. Wewnętrzną
rurę ogrzewczą b wykonywa się celowo z
materiału, dobrze przewodzącego ciepłb,
np. z odpowiedniego metalu, w szczegól¬
ności z ołowiu lub stopu ołowiu. Rura de¬
stylacyjna a może być również wykonana
z metalu, np. z ołtowiu* Aby uchronić rurę
ołowianą a przed zgnieceniem, płaszcz rury
może być stosunkowo gruby lub też można
zaidowolnić się niższem ciśnieniem pary w
zewnętrznej koniarze ogrzewczej /, biorąc
pod uwagę, że ciepło jest doprowadzane
głównie z wewnętrznej komory ogrzew¬
czej q. Z tego samego powodu rura desty¬
lacyjna a może być wykonana również z in¬
nego materjału o gorszeni przewodnictwie
cieplnem, jak porcelany, kamionki, sztucz¬
nej żywicy lub materjałów podobnych, Ru*
ra zewnętrzna c, ograniczająca zewnętrzną
komorę /, może być wykonana z dbwolne-
go odpowiedniego materjału.

Wszystkie trzy rury,, a więc wewnętrz¬
na rura ogrzewcza, rura destylacyjna i ze¬
wnętrzna rura ogrzewcza, mogą być osa¬
dzone współosiowo. Można jednak rury te
umieścić mimośrodowo. Umieszczenie mi-
mośrodowe jest korzystne ze względu na
stosowanie wewnętrznej rury ogrzewczej,
przyczem destylację prowadzi się w ten
sposób, iż część rury destylacyjnej 1 w

której wewnętrzna rura ogrzewcza jest H-
mieszczona mimośrodowo, wypełnia się
płynem, podczas gdy nad nim znajduje
się wolna komora do par destylacyjnych.
W niektórych warunkach, w celu jaknaj-
większego wyzyskania par, w wewnętrznej
rurze ogrzewczej umieszcza się ciała wy¬
pełniające, które mogą mieć postać sworz¬
nia śrubowego;.

Fig. 2 przedstawia aparat, którego we¬
wnętrzna rura ogrzewcza jest zaopatrzona
w takie ciało wypełniające. i

Oczywiście, większą liczbę rur z ogrze-
wąpiem wewnętrznem można umieścić w
jednej rurze, słuzącef do ogrzewania ze¬
wnętrznego. Do ogrzewania rury destyla¬
cyjnej można użyć większą liczbę we¬
wnętrznych rur ogrzewczych. Te wewnętrz¬
ne rury ogrzewcze mogą być rozmieszczo¬
ne w rurze destylacyjnej symetrycznie, mo¬
gą jednak również być rozmieszczone tak,
aby przeważnie zajmowały jedną część ru¬
ry destylacyjnej, przyczem destylację na¬
leży wówczas tak prowadzić, jak to opi¬
sano przy użyciu mimośrodowo umieszczo¬
nej rury ogrzewczej.

Do przeprowadzania wynalazku w prak¬
tyce używa się większą liczbę aparatów po¬
ziomych, połączonych jeden z drugim w
taki sposób, dby płyn po przejściu przez
jeden aparat przechodził następnie przez
drugi, z tego drugiego przez trzeci i t. d.
Taki układ aparatów rurowych może się
składać z poszczególnych aparatów, umie¬
szczonych jeden nad drugim, jeden obok
drugiego lub też schodkowe.

Przy użyciu takich układów płyn moż¬
na prowadzić zgóry nadół lub też od dołu
ku górze poprzez cały układ. Pierwsza po¬
stać wykonania posiada tę zaletę,, iż do
wywołania ruchu płynu nie potrzeba uży¬
wać żadnej siły. Aparaty można włączać
jeden za drugim w stosunku do przepływu
płynu lub równolegle w stosunku do prze¬
pływu par dwutlenku wodoru*

Fig. 3 przedstawia układ z czterech a-
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paratów, rozmieszczonych jeden za drugim
i jeden nad drugim.

Ptysi, przeznaczony do destylacji, do¬
pływa przez wlot db komory destylacyjnej
d aparatu / i przepływa układ aparatów
wskutek działania ssącego, powodowanego
próżnią, mianowicie, z aparatu / przepły¬
wa przewodem g1 db aparatu //, z niego
przez przewód g2 do aparatu ///, przewo¬
dem g3 do aparatu IV i opuszcza ten apa¬
rat przez wylot g4. Mieszanina par dwu¬
tlenku wodoru i wody opuszcza komory
parowników przewodami h i h1 db skra¬
placza. Poziom piłynu, przepływającego
przez aparaty poziome, można utrzymywać
na żądanej wysokości (przez dławienia
w przewodach g1, g2, g3, i g4), dzięki temu,
iż pomad płynem pozostaje jeszcze wolna
przestrzeń parowa. Przez to osiąga się
znaleźną korzyść, gdyż dwutlenek wodoru w
postaci par można odirazu oddzielić od pły¬
nu i bez trudności odprowadzić db komory
do par.

Szczególną zaletę sposobu według wy¬
nalazku stanowi to, iż zezwala on ma bez¬
pośrednie wytwarzanie dwu/tlenku wodoru
o wysokich stężeniach bez stosowania zwy¬
kłego dotychczas skraplania cząstkowego
lub też otrzymywania .roztworów dwutlen¬
ku wodbru o .rozmaitych stężeniach. Aby tę
korzyść osiągnąć, par, tworzących się w po¬
szczególnych rurach układu według fig. 2,
nie prowadzi się do skraplacza łącznie, lecz
oddzielnie. Ponieważ zawartość dwutlenku

wodoru w parach zwiększa się wraz z po¬
suwaniem się destylacji, mieszaninę par,
uchodzących np. z irury aparatu IV i
ewentualnie z rury aparatu ///, można skra¬
plać przez bezpośrednie chłbdzenie i otrzy¬
mywać dwutlenek wodtoru o Wysokiem stę¬
żeniu. Mieszaninę par, uchodzącą z pierw¬
szych rur, w szczególności z rury aparatu /,
zawierającą stosunkowo nieznaczne ilości
dwutlenku wodoru, można w znany sposób
skraplać cząstkowo i nastawiać na żądane
stężenia. Według jednej z postaci wykona¬

nia wynalazku sposób przeprowadza się bez
ogrzewania zewnętrznej komory destyla¬
cyjnej. Okazało się bowiem, że przez ogrze¬
wanie wewnętrzne można osiągnąć tak da¬
leko idące działanie destylacyjne, iż za¬
stosowanie zewnętrznej komory ogrzewczej
staje się zbędnem, a zwłaszcza wtedy, gdy
zewnętrzny ptazez komory destylacyjnej
jest chroniony od strat cieplnych.

Przy ogrzewaniu wewnętrznem po¬
wierzchnię ogrzewania, a zatem i szybkość
parowania ustala się w stosunku db śred¬
nicy irury zewnętrznej (rury destylacyjnej)
i ruiry wewnętrznej (rury ogrzewczej).
Średnicę rury ogrzewczej można dobrać tak,
iż między rurą destylacyjną i rurą ogrzew¬
czą pozostaije stosunkowo bardzo mała
przestrzeń pośrednia, dzięki czemu można
osiągnąć bardizo znaczne po^erzchnie ©-■-
grzewania, a zatem i bardzo znaczną szyb¬
kość parowania. Wprowadzanie pary o-
grzewczej do rury wewnętrznej daje je¬
szcze tę korzyść, że można stosować rury
ogrzewcze z metalu, w szczególności z oło¬
wiu, bez obawy, że nastąpi zgniecenie rury,
jak to się zdarza przy użyciu rur destyla¬
cyjnych, wykonanych z ołowiu, otoczonych
jedynie zewnętrznym płaszczem ogrzew¬
czym do pary. Okazałb się, iż grubość ścian
ołowianej wewnętrznej rury ogrzewczej
może być stosunkowo nieznaczna, przez co
osiąga się silniejsze działanie ogrzewcze,
bez obawy zgniecenia tej rury ołowiane}.

Zamiast rur z ołowiu można używać
rur z innych metali, bardziej odpornych na
ciśnienia, mp. z żellaza lub miedzi. Rury ta¬
kie w miejscach, w których może się z nie¬
mi stykać kwaśny płyn lub dwutlenek wo¬
doru, należy chronić zapomocą wykład^
z materjalłów odpowiednich, np. zapomocą
powłoki ołowianej.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do wytwarzania dwu¬
tlenku wodoru przez destylację roztworów

— 3 —



kwasu nadsiarkowego lub nadsiarczaiió-vv,
znamienne tern, że jest zaopatrzone w apa¬
raty destylacyjne w postaci rur, ułożonych
poziomo ii zaopatrzonych w narządy ogrze¬
wania zewnętrznego i wewnętrznego, przy-
czem aparaty te są stosowane pojedryńczo
lub łąjazone w jeden układ, ptfzez który
przeprowadza się płyn dio destylacji.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, iż rury destylacyjne są roiz-
mieszczone jedna nad drugą lub obok sie¬
bie i połączone w jeden ukłlad.

3. Urządzenie według zaistrz. 1 i 2,
znamienne tern, że rury są rozmieszczone
jedna za drugą, odpowiednio do kierunku
przepływu płynu.

4. Urządzenie według zastrz. 1 — 3,
znamienne tern, że każda z rur jest zaopa¬
trzona w wylot do odprowadzania par,
dlzięki czemu pary z rur poszczególnych od¬
prowadza się do skraplacza oddzielnie.

5. Urządzenie wedlług zastrz. 1 — 4,
znamienne tern, że rury są rozmieszczone
jedna zia drugą w stosunku do przepływu
płynu i równolegle w stosunku do przepły¬
wu par dwutlenku wodbru.

6. Urządzienie według zastrz. 1 — 5,
znamienne tern, że w jednej rurze, tworzą¬
cej płaszcz db ogrzewania zewnętrznego,
umieszczona jest większa liczba rur desty¬
lacyjnych, ułożonych poziomo.

7. Urządzenie według zastrz. 1 do 6,
znamienne tern, że poziomo ułożone rury
destylacyjne są wyposażone w narządy,
ogrzewające je tylko od wewnątrz.

8. Urządzenie według zastrz. 1 do 7,
znamienne tern, że wewnętrzne rury ogrzew¬

cze są wykonane z metalu, najkorzystniej z
ołowiu, lub też z metali, pokrytych metala¬
mi, niedJzi&łajacemi katalitycznie, podczas
gdy rury destylacyjne są wykonane z me¬
talu albo materiału ceramicznego lub po¬
dobnego.

9. Urządzenie według zastrz. 1 — 8,
znamienne tern, że komora destylacyjna
jest wykonana tak, aby przez nią mógł
przepływać płyn z pozostawieniem wolnej
przestrzeni do par, np. dzięki odpowiednie¬
mu doborowi średnicy rury ogrzewczej, u-
miesizczonej wewnątrz rury destylacyjnej.

10. Urządzenie według zastrz. 1 — 9,
znamienne tern, że rura ogrzewcza poisiada
tak znaczne wymiary, iż przestrzeń po¬
średnia pomiędzy rurą ogrzewczą i rurą
destylacyjną jest bardzo mała.

11. Urządzenie według zastrz. 1—10,
znamienne tern,, że rura ogrzewcza jest
umieszczona w rurze destylacyjnej mitmo-
środowo.

12. Urządzenie według zastrz. 1 —- 11,
znamienne tern, że w każdej rurze destyla¬
cyjnej umieszczona jest większa liczba rur
Ogrzewczych.

13. Urządzenie według zastrz* 1 do 12,
znamienne tern, że rura ogrzewcza, w celu
lepszego wykorzystania pary, jest wypeł¬
niona ciałem, najkorzystniej posaadają-
cem postać sworznia śrubowego.

Deutsche Gold- und Silber-
S c h e i d e a n s t a 11

vorma 1 s Roessler,

Zastępca: Inż. J. Wyganowski,
rzecznik patenitowy.
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